



ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ ΜΑΡΙΑ ΨΑΡΑ

ΤΟ ΝΕΟ ΔΟΓΜΑ ΝΤΡΑΓΚΙ ΓΙΑ ΜΕΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ

# Αλλαγή στην αγορά εργασίας, αλλά και δίκτυ προστασίας

Το Οικονομικό Φόρουμ των Βρυξελλών έκρυβε ειδήσεις, καθώς ο πρόεδρος της ΕΚΤ έκανε λόγο για χορήγηση νέων φτηνών δανείων και μείωση της ανεργίας. Τι ανέφεραν Ντομπρόβσκis, Ρέγκλινγκ για το ελληνικό ζήτημα και τι «ανταπάντησε» ο Ευκλ. Τσακαλώτος

«Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια είναι υψηλά σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση και πρέπει να μειωθούν εάν θέλουμε να δούμε εξυγίανση στους ισολογισμούς των τραπεζών με τέτοιο τρόπο και σε τέτοιο βαθμό ώστε να επιτρέψει τη μετάδοση της νομισματικής πολιτικής, δηλαδή τη χορήγηση νέων φτηνών δανείων». Τάδε έφη ο επικεφαλής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας κατά την ομιλία του στο Οικονομικό Φόρουμ των Βρυξελλών που πραγματοποιήθηκε χθες στη βελγική πρωτεύουσα.

Ηταν η πέμπτη χρονιά που ο Μάριο Ντράγκι μίλησε στο συγκεκριμένο φόρουμ, στο οποίο παραβρέθηκαν και τοποθετήθηκαν και άλλα στελέχη της ΕΕ, όπως οι αντιπρόεδροι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Βάλντις Ντομπρόβσκis και Γιούρκι Κατάνεν, ο επίτροπος Οικονομικών Υποθέσεων Πιερ Μοσκοβισί, ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Στήριξης (ESM) Κλάους Ρέγκλινγκ, καθώς και οικονομολόγοι, ειδικοί στις αγορές και τεχνοκράτες.

**Το πάνελ**

Στη χθεσινή εκδήλωση προσεκλημένοι ήταν ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος και ο Κύπριος ομόλογός του Χάρης Γεωργιάδης. Αλλωστε, η Ελλάδα -και δευτερευόντως το επιτυχημένο παράδειγμα της Κύπρου- είχε για άλλη μία φορά την τιμητική της, αφού αναφορές υπήρξαν σε όλα τα πάνελ των συζητήσεων που πραγματοποιήθηκαν στο συνεδριακό κέντρο της πλατείας Φλαζέ.

Μεταξύ άλλων, ο Ευρωπαίος κεντρικός τραπεζίτης τόνισε ότι τα κράτη-μέλη οφείλουν να πράξουν τα απαραίτητα ώστε να μειώσουν την ανεργία με παράλληλη αύξηση της απασχόλησης και του εργατικού δυναμικού. Στο τελευταίο αυτό θέμα «κρυβόταν» και η είδηση, αφού ο επικεφαλής της ΕΚΤ τόνισε ότι οι αλλαγές στην αγορά εργασίας θα πρέπει να συνοδεύονται από ένα δίκτυ προστασίας για το εργατικό δυναμικό και τους ανέργους, ώστε



ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ, Βάλντις Ντομπρόβσκis και Μάριο Ντράγκι είχαν την ευκαιρία να τα πουν από κοντά χθες στο Οικονομικό Φόρουμ των Βρυξελλών

να μην τις αισθάνεται κανείς ως απειλή.

«Η ελληνική κρίση παρέμεινε μόνο αυτό: μια εθνική κρίση», ανέφερε από την πλευρά του ο κ. Ντο-

μπρόβσκis. Ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν εξήγησε ότι «η ελληνική κρίση ήταν μια τραγωδία, όμως η κατάλληλη αντίδραση των ευρωπαϊκών θεσμών και των κρατών-

μελών της Ευρωζώνης οδήγησε στον περιορισμό της μόνο στην Ελλάδα».

Στον ίδιο τόνο και ο επικεφαλής του ESM, ο οποίος επανέλαβε ότι

«η Ελλάδα δέχεται μια πρωτοφανή αλληλεγγύη από τους εταίρους της υπό τη μορφή των δανείων του ESM, από τα οποία κερδίζει 8 δισ. ευρώ τον χρόνο ή 4% του ΑΕΠ της, χωρίς επιπτώσεις στους άλλους φορολογούμενους λόγω των χαμηλών επιτοκίων».

Απαντώντας στο ερώτημα εάν ο Μηχανισμός Στήριξης θα γίνει κάποια μέρα το... ΔΝΤ της Ευρωζώνης, ο κ. Ρέγκλινγκ απάντησε ότι ο ESM είναι σήμερα τρεις φορές μεγαλύτερος δανειστής από το ΔΝΤ, έχοντας δανείσει εντός της ΕΕ τρεις φορές το μέγεθος των δανείων του ΔΝΤ παγκοσμίως. Παράλληλα, επισήμανε ότι τον ελεγκτικό χαρακτήρα του ΔΝΤ έχει αναλάβει η Κομισιόν και ως εκ τούτου η ΕΕ δεν χρειάζεται άλλον οργανισμό.

Για μια Ευρώπη με επίκεντρο τον πολίτη έκανε λόγο ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών. «Οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις στην Ελλάδα έγιναν με λάθος σειρά και αβέβαια αποτελέσματα», δήλωσε ο κ. Τσακαλώτος, επισμαίνοντας πάντως ότι «πλέον η χώρα έχει βγει από τον φαύλο κύκλο και γυρίζει σελίδα».

«Το ερώτημα "θέλουμε λιγότερη ή περισσότερο Ευρώπη" είναι λάθος. Το σωστό είναι "θέλουμε ή όχι περισσότερο δημοκρατική και ευαίσθητη Ευρώπη", συμπλήρωσε ο κ. Τσακαλώτος, κερδίζοντας την προσοχή των χρηστών του Twitter που επαίνασαν τον διαφορετικό λόγο του.



ΕΥΡΩΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ

# «Βόμβα» για τις ομαδικές απολύσεις

Αντίθετο προς το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης κρίνει εισαγγελική πρόταση το ελληνικό νομοθετικό πλαίσιο. Αν η εισήγηση υιοθετηθεί, ανοίγει ο δρόμος για σταδιακή εφαρμογή του μέτρου χωρίς να μπορεί να παρεμβαίνει ο υπουργός Εργασίας

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΑΥΛΟΝΙΤΗΣ

**Μ**ε κατάρρευση απειλείται άμεσα το προστατευτικό για τους εργαζόμενους νομοθετικό πλαίσιο που εφαρμόζεται στη χώρα μας εδώ και 33 χρόνια για τις ομαδικές απολύσεις, ύστερα από εισαγγελική πρόταση-σοκ προς το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) με την οποία κρίνεται αντίθετο προς το ενωσιακό δίκαιο ως περιοριστικό της επιχειρηματικής ελευθερίας.

Αν η εισαγγελική πρόταση υιοθετηθεί τις επόμενες εβδομάδες από το ΔΕΕ (κάτι που θεωρείται πολύ πιθανό), θα ανοίξει ουσιαστικά ο δρόμος για τη σταδιακή «απελευθέρωση» των ομαδικών απολύσεων, χωρίς να μπορεί στο εξής να παρεμβαίνει για το ζήτημα αυτό ο εκάστοτε υπουργός Εργασίας (παρέχοντας άδεια ή απαγορεύοντας την έγκριση ομαδικών απολύσεων), όπως κάνει μέχρι σήμερα, αφού συνεκτιμήσει πρώτα τις συνθήκες στην αγορά εργασίας, την κατάσταση της επιχείρησης (που θέλει τις ομαδικές απολύσεις) και το συμφέρον της εθνικής οικονομίας.

Στην πράξη, τυχόν κατάρρευση της νομοθεσίας που θεσπίστηκε επί πρωθυπουργίας Ανδρέα Παπανδρέου (ν. 1387/83 ελεγχος των ομαδικών απολύσεων) θα λειτουργήσει ως βραδυφλεγής βόμβα, καθώς είναι ευρύτερα γνωστό το ενδιαφέρον και οι πιέσεις μεγάλων ομίλων για απελευθέρωση των ορίων των ομαδικών

απολύσεων (με κατάργηση ή αύξηση των προβλεπόμενων ποσοστών μνηνιων απολύσεων, με περιορισμό της κρατικής ανάμειξης κ.λπ.), καθώς θα τερματιστεί η έως τώρα προστατευτική για τους εργαζόμενους παρέμβαση των εκάστοτε υπουργών, όπως γινόταν συνήθως επί όλων των κυβερνήσεων.

Η εισαγγελική πρόταση-βόμβα αμφισβητεί, πάντως, το κατά πόσον το νομοθετικό αυτό πλαίσιο (που δίνει τον τελευταίο λόγο στον υπουργό, όταν διαφωνούν εργοδότες και εργαζόμενοι, κατά τη διαβούλευση) είναι πράγματι προστατευτικό για τους εργαζόμενους, τονίζει ότι στη σχετική δίκη δεν αποδείχθηκε κάτι τέτοιο και τα περί προστασίας αποτελούν πλάνη, ενώ, ερμηνεύοντας το ενωσιακό δίκαιο, συμπεραίνει ότι απαγορεύεται να υπάρχει διαταγή όπως αυτή της ελληνικής νομοθεσίας.

**Η άδεια**

Κατά τον Γενικό Εισαγγελέα του Ευρωδικαστηρίου Nils Wahl, είναι αντίθετη στη Συνθήκη της ΕΕ (που αφορά την ελευθερία εγκατάστασης) και στον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ η ελληνική διαταγή που απαιτεί από τους εργοδότες να λαμβάνουν διοικητική έγκριση (υπουργική άδεια) πριν προχωρήσουν σε ομαδικές απολύσεις, και να εξαρτάται η άδεια αυτή από την υπουργική εκτίμηση για τις συνθήκες της αγοράς εργασίας, την κατάσταση της

επιχείρησης και το συμφέρον της εθνικής οικονομίας.

Μάλιστα, κατά την εισαγγελική πρόταση, η σχετική νομοθεσία είναι σε κάθε περίπτωση αντίθετη προς το ενωσιακό δίκαιο, ακόμα και όταν ένα κράτος-μέλος, όπως η Ελλάδα, διέρχεται από οξεία οικονομική κρίση που συνοδεύεται από πολύ υψηλά ποσοστά ανεργίας...

Η εισαγγελική πρόταση αποκρούει τα «αμυντικά» επιχειρήματα της κυβέρνησης και ένωσης εργαζόμενων (που υπερασπίστηκαν τον ν. 1337/83) και τονίζει ότι η απαίτηση για προηγούμενη έγκριση των ομαδικών απολύσεων από τον υπουργό (παιλιότερα δικαίωμα άδειας είχαν και οι νομάρχες) αποτελεί περιορισμό της ελευθερίας εγκατάστασης και της άσκησης της επιχειρηματικής ελευθερίας, που συμπεριλαμβάνει την ελευθερία άσκησης οικονομικής ή εμπορικής δραστηριότητας, την ελευθερία των συμβάσεων, τον ελεύθερο ανταγωνισμό.

Ο εισαγγελέας χαρακτηρίζει «ουλάχιστον αξιοπερίεργο» τον ισχυρισμό ότι οι Αρχές ενός κράτους-μέλους μπορούν να αποφασίσουν καλύτερα από τη διοίκηση της επιχείρησης τι είναι καταλληλότερο για την κατάσταση της και θεωρεί απρόσφορο για την προστασία των εργαζόμενων το να μπορεί μια διοικητική αρχή (υπουργός, νομάρχης) να ανατρέπει τις επιχειρηματικές αποφάσεις, που τελικά λαμβάνονται από την εργοδότη.



Επιτα από εφαρμογή 33 χρόνων «τρίζει» το προστατευτικό για τους εργαζόμενους νομοθετικό πλαίσιο που απαγορεύει τις ομαδικές απολύσεις



**ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ**

# Οι διαχρονικές πιέσεις από τους δανειστές

«Βόμβα» στην ούτως ή άλλως δύσκολη διαπραγμάτευση για τα εργασιακά βάζει η εισαγγελική πρόταση στο Δικαστήριο της ΕΕ. Οι θεσμικοί πιέζουν διαχρονικά για την απελευθέρωση των ομαδικών απολύσεων και την κατάργηση της δυνατότητας του υπουργού Εργασίας να ασκεί «βέτο» στη διαδικασία. Μια ενδεχόμενη υιοθέτηση από το Δικαστήριο του Λουξεμβούργου της επίμαχης εισαγγελικής πρότασης εκτιμάται πως θα αποδυναμώσει την ελληνική διαπραγματευτική γραμμή και θα ενισχύσει τη θέση των δανειστών, που επιμένουν πως η δυνατότητα του Έλληνα υπουργού Εργασίας για αρνησιουργία στις ομαδικές απολύσεις είναι ασύμβατη με το κοινοτικό δίκαιο.

Όπως έχει γράψει το «Έθνος» οι πιέσεις από τους θεσμούς για αλλαγή του θεσμικού πλαισίου συνεχίζονται στο πλαίσιο της διαβούλευσης για την εργασιακή μεταρρύθμιση του φθινοπώρου. Στο μπρα ντε φερ που εξελίσσεται έχει πέσει - σύμφωνα με πληροφορίες - στο τραπέζι η πρόταση για μεταφορά στον ΟΜΕΔ (Οργανισμός Μεσολάβησης και Διαπαισίας) της κρίσιμης ευθύνης για την επίμαχη απόφαση. Σήμερα ενισχυμένο γνωμοδοτικό ρόλο έχει το Ανώτατο Συμβούλιο Εργασίας (ΑΣΕ), αλλά η τελική απόφαση ανήκει επί της ουσίας στον υπουργό.

Υπενθυμίζεται πως στο Μνημόνιο του καλοκαιριού, η ελληνική πλευρά δεσμεύτηκε πως θα επανεξετάσει, με επικεφαλής μια ομάδα ανεξάρτητων εμπειρογνομημόνων, το θεσμικό πλαίσιο της αγοράς εργασίας και ειδικότερα τις ομαδικές απολύσεις, τη συλλογική δράση (συνδικαλιστικός νόμος) και τις συλλογικές διαπραγματεύσεις, ώστε να ευθυγραμμιστεί το νομοθετικό της πλαίσιο με τις «βέλτιστες πρακτικές σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο». Το κεφάλαιο των «ομαδικών απολύσεων» θεωρείται από τα δυσκολότερα

που καλείται να εξετάσει η «Επιτροπή Σοφών» και να μεταρρυθμίσει η ελληνική κυβέρνηση.

Σύμφωνα με μελέτη του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας, δικαίωμα αρνησιουργίας σε ομαδικές απολύσεις ισχύει μόνο στην Ολλανδία, υπό διαφορετικούς όμως όρους και με εγγυήσεις που το ελληνικό θεσμικό πλαίσιο δεν προβλέπει. Αποκλίσεις εντοπίζονται και στα όρια πέρα από τα οποία οι απολύσεις θεωρούνται ομαδικές ανάμεσα στην ελληνική και την κοινοτική νομοθεσία. Η Ελλάδα το 2010 άλλαξε τα όρια αυτά (από 5 εργαζόμενους για επιχειρήσεις που απασχολούν 20-50 άτομα και 2-3% για επιχειρήσεις πάνω από 50 άτομα σε 6 εργαζόμενους για επιχειρήσεις 20-150 εργαζομένων και 5% για επιχειρήσεις άνω των 150 εργαζομένων), χωρίς ωστόσο να φτάσει στο επίπεδο της σχετικής κοινοτικής οδηγίας του 1998.

**Πρόβλεψη**

Το ισχύον καθεστώς προβλέπει πως το ΑΣΕ εκδίδει αιτιολογημένη πρόταση για μεταφορά στον ΟΜΕΔ (Οργανισμός Μεσολάβησης και Διαπαισίας) της κρίσιμης ευθύνης για την επίμαχη απόφαση, με βάση συγκεκριμένη χάρτα προϋποθέσεων, κριτηρίων και όρων. Ακολούθως ο υπουργός μπορεί να ασκήσει το δικαίωμά του για άρνηση του αιτήματος, να εγκρίνει κατά μέρος ή να «σιωπήσει» για 10 ημέρες ώστε να περάσει ως έχει η γνώμη του ΑΣΕ. Στο πλαίσιο των πιέσεων που ασκούνται έχει πέσει στο τραπέζι πρόταση για αλλαγή της διαδικασίας και ειδικότερα του οργάνου που αποφασίζει, ώστε να μεταφερθεί η ευθύνη από τον υπουργό στον ΟΜΕΔ, που είναι αρμόδιο όργανο για τη διαπαισία ανάμεσα σε εργοδότες και εργαζόμενους. Ο ΟΜΕΔ διοικείται από 9 μέλη ΔΣ, στο οποίο μετέχουν με εκπροσώπους τους εργοδοτικές οργανώσεις (ΣΕΒ, ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΣΕ ΣΕΤΕ) και η ΓΣΕΕ.

Γ. ΦΩΣΚΟΛΟΣ

Κατά την ίδια πρόταση, η οδηγία 98/59 προέβλεπε έναν συμβιβασμό με τη διαδικασία προστατευτική μέσω διαβούλευσης εργοδοτών-εργαζομένων, η οποία όμως δεν επηρεάζει το δικαίωμα του εργοδότη να αναδιοργανώνει την επιχείρηση. Αντίθετα, «η μονομερής επιβολή πρόσθετων υποχρεώσεων στους εργοδότες (όπως έγινε στην ελληνική νομοθεσία), με αποτέλεσμα να μην έχουν οι εργαζόμενοι κίνητρο να μετασούν στις διαπραγματεύσεις με τους εργοδότες, χωρίς να προβλέπονται αντισταθμιστικοί μηχανισμοί προστασίας που να λαμβάνουν υπόψη την κατάσταση των εργοδοτών, δημιουργεί κίνδυνο διαπάραξης της ισορροπίας από τη σκοπιά της διατάξης της Συνθήκης Λειτουργίας της ΕΕ (για την ελευθερία εγκατάστασης) και του Χάρτη».

Κατά την ερμηνεία του εννοιακού δικαίου από τον εισαγγελέα, η ελευθερία εγκατάστασης δεν περιορίζεται μόνο στο δικαίωμα των επιχειρήσεων να εγκαθίστανται σε άλλα κράτη-μέλη. «Για να είναι πραγματικά αποτελεσματική αυτή η ελευθερία» συνεχίζει - «πρέπει να παρέχει στους διασυννοριακούς οικονομικούς ομίλους το δικαίωμα να συρρικνώνουν και τελικά να κλείνουν τις εγκαταστάσεις τους σε ένα κράτος-μέλος».

Στην εισαγγελική πρόταση διατυπώνονται απόψεις για την οξεία οικονομική κρίση και τις μνημονιακές δεσμεύσεις της χώρας, όπως εγκρίθηκαν το περασμένο καλοκαίρι. Δέχεται κατ' αρχήν ως «πολύ σοβαρές»

τις περιπτώσεις που αφορούν την ύπαρξη οξείας κρίσης, σε συνδυασμό με τα ασυνήθιστα και εξαιρετικά υψηλά ποσοστά ανεργίας, αλλά θεωρεί ότι δεν μπορούν να δικαιολογηθούν περιορισμοί στην ελευθερία εγκατάστασης και στην επιχειρηματική ελευθερία, υπογραμμίζοντας ότι οι κοινωνικοοικονομικές συνέπειες από τις ομαδικές απολύσεις γίνονται αισθητές σε δεδομένο γεωγραφικό πλαίσιο και κοινωνικό περιβάλλον και όχι σε εθνικό επίπεδο.

**Η Κομισιόν**

Ιδιαίτερα σημαντική είναι η εισαγγελική αποδοχή της θέσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ότι «σε περιόδους κρίσης, είναι εξίσου σημαντικό να μειωθεί το σύνολο των παραγόμενων που αποθαρρύνουν τις νέες επιχειρήσεις από το να πραγματοποιούν επενδύσεις».



**Εκσυγχρονισμό των συλλογικών διαπραγματεύσεων ζήτησε ο γενικός εισαγγελέας του Ευρωδικαστηρίου**

«Αυτός, υποθέτω, είναι και ο λόγος για τον οποίο η Ελλάδα» - συμπληρώνει - «δέχθηκε ως προϋπόθεση για την οικονομική βοήθεια που παρέχεται από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας να προχωρήσει σε αυστηρή επανεξέταση και εκσυγχρονισμό των συλλογικών διαπραγματεύσεων, των εργατικών κινητοποιήσεων και -σύμφωνα με την οικεία οδηγία και βέλτιστη πρακτική της Ενωσης- των ομαδικών απολύσεων, βάσει του χρονοδιαγράμματος και της προσέγγισης, που συμφωνήθηκαν με τους θεσμούς. Κατόπιν της επανεξέτασής τους, οι πολιτικές για την αγορά εργασίας πρέπει να ευθυγραμμιστούν με τις ευρωπαϊκές και βέλτιστες πρακτικές, θα πρέπει δε να μη συνενάγονται την επιστροφή σε παλαιότερα πλαίσια πολιτικής ασύμβατα με τους στόχους της προώθησης βιώσιμης ανάπτυξης, χωρίς αποκλεισμούς»...

Η υπόθεση έφθασε στο ΔΕΕ μετά από προδικαστικά ερωτήματα του ΣτΕ γύρω από το «νομικό αγκάθι» της υπουργικής παρέμβασης, ύστερα από προσφυγή της ΑΓΕΤ Ηρακλής (υπό τον πολυεθνικό όμιλο Lafarge γαλλικών συμφερόντων) που ζητούσε να ακυρωθεί η προ 3ετίας άρνηση του υπουργού Εργασίας να εγκρίνει ομαδικές απολύσεις εν όψει του «λουκέτου» που θα έμεινε στο εργοστάσιο των Χαλκίδας, λόγω της μεγάλης πτώσης της κατασκευαστικής δραστηριότητας στην Αττική που έφερε η κρίση.



ΕΠΙΣΗΜΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

# Το πρόγραμμα διδασκαλίας στο Γυμνάσιο

Μειώνεται κατά 3 ώρες την εβδομάδα το ωρολόγιο πρόγραμμα. Λιγότερη η ύλη των μαθημάτων στις εξετάσεις. Στο τέλος Μαΐου θα τελειώνει το σχολικό έτος. Πιλοτική εφαρμογή αύξησης της διάρκειας των διαλειμμάτων

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΝΙΚΟΛ ΤΡΙΓΚΑ

**Τ**ις λεπτομέρειες για τις αλλαγές που θα γίνουν στο Γυμνάσιο από την ερχόμενη σχολική χρονιά ανακοίνωσε επίσημα χθες το υπουργείο Παιδείας, ξεκαθαρίζοντας ότι κάποιες θα εφαρμοστούν πιλοτικά ώστε να δοκιμαστούν στην πράξη πριν γενικευθούν και εφαρμοσθούν σε όλα τα σχολεία.

Όπως δήλωσε ο Νίκος Φίλης, «το Γυμνάσιο έχει ανάγκη από βαθιές αλλαγές. Αυτές δεν είναι δυνατό να αποφασιστούν άμεσα, καθώς απαιτούν μελέτη και προσεκτικό σχεδιασμό. Επίσης, ορθό είναι να προηγηθούν κάποιες πιλοτικές εφαρμογές των προτεινόμενων μεταρρυθμίσεων, ώστε να δοκιμαστούν πριν τη γενίκευσή τους».

Σύμφωνα με το υπουργείο Παιδείας, τελικός στόχος είναι ένα σχολείο που θα κινεί την περιέργεια των παιδιών για τη γνώση και θα ερεθίζει το ενδιαφέρον τους για τη μαθησιακή διαδικασία, θα εξαοφελίζει υψηλά μαθησιακά αποτελέσματα, θα οξύνει την κριτική σκέψη, θα καλλιεργεί πολλαπλές δεξιότητες και θα εμπνέει δημοκρατικές αξίες.

Βασικές αλλαγές είναι: Μείωση του ωρολογίου προγράμματος κατά 3 ώρες την εβδομάδα σε διαφορετικά μαθήματα ανά τάξη (Αρχαία, Γεωγραφία, Οικιακή Οικονομία, Βιολογία, Project). Μείωση της διδακτέας ύλης και των μαθημάτων στα οποία οι μαθητές θα διαγωνίζονται. Αύξηση των εβδομαδών διδασκαλίας (το έτος θα τελειώνει τέλος Μαΐου). Οσον αφορά τη διάρκεια των διαλειμμάτων θα δοκιμασθεί πιλοτικά σε ορισμένα σχολεία μια αύξηση της διάρκειάς τους.

**Εκτόνωση**

Όπως αναφέρει το υπουργείο Παιδείας, με αυτό το μέτρο οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί θα προλαβαίνουν να εκτονωθούν από την ένταση του μαθήματος, να πάρουν ξένη γη με κάποιο μικρό γεύμα, αλλά και να επικοινωνήσουν με τους συμμαθητές ή τους συνάδελφούς τους, κάτι που συμβάλλει στο καλό κλίμα μέσα στη σχολική μονάδα.

Οι εκπαιδευτικοί πάντως διαφωνούν και τονίζουν ότι όλα αυτά γίνονται για να καλυφθούν τα κενά

σε εκπαιδευτικό προσωπικό, αφού και πάλι δεν θα γίνουν προσλήψεις.

Οι αλλαγές που αποφάσισε το υπουργείο Παιδείας για το σχολικό έτος 2016-17 είναι οι εξής:

**1** Διάρθρωση των τριών τριμήνων σε δύο τετράμηνα. Διαφοροποίηση του τρόπου αξιολόγησης των μαθητών. Με αυτό τον τρόπο διευκολύνεται η υιοθέτηση της περιγραφικής αξιολόγησης. Την επόμενη σχολική χρονιά θα εφαρμοστεί πιλοτικά σε ορισμένα γυμνάσια η εξομοιωμένη περιγραφική αξιολόγηση, η οποία θα συνοδεύει την αριθμητική.

**2** Θα περιοριστούν τα μαθήματα που θα εξετάζονται στο τέλος του χρόνου στις προαγωγικές ή απολυτήριες εξετάσεις (δεν αναφέρεται ποια θα είναι τα μαθήματα). Η αξιολόγηση των μαθητών στα μη εξεταζόμενα τον Ιούνιο μαθήματα θα στηριχτεί στους βαθμούς των τετραμήνων.

Για όλα τα μαθήματα θα προβλέπεται ένα υποχρεωτικό ωριαίο διάγωνισμα στο 1ο τετράμηνο ανά γνωστικό αντικείμενο. Για τα μαθήματα για τα οποία δεν θα προβλέπονται προαγωγικές ή απολυτήριες εξετάσεις τον Ιούνιο θα προβλέπεται στο 2ο τετράμηνο ένα υποχρεωτικό ωριαίο διαγώνισμα ή, εναλλακτικά, μια συνθετική εργασία.

**3** Θα ελαφρυνθεί το εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα κατά 3 ώρες. Η μείωση αυτή:

■ Θα διευκολύνει την παρακολούθηση του ωρολογίου προγράμματος από τους μαθητές και τις μαθήτριες, εφόσον συμβαδίζει με τις φυσικές αντοχές τους, ώστε να είναι ενεργητική και ουσιαστική η μάθηση.

■ Θα προσφέρει κάποιες ώρες εντός του 7ώρου, στις οποίες μπορούν να πραγματοποιηθούν πολιτιστικά και περιβαλλοντικά προγράμματα, προγράμματα αγωγής υγείας και σταδιοδρομίας, καθώς και η ενισχυτική διδασκαλία (π.χ. για τις ξένες γλώσσες, ώστε να είναι δυνατή στο σχολείο η προετοιμασία για το Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσότητας).

■ Θα προσφέρει κάποιον χρόνο απαλλαγμένο από διδακτικές υποχρεώσεις, εντός εργασιακού ωραρίου, που μπορεί να αξιοποιηθεί από τους εκπαιδευτικούς για συνεργασίες μεταξύ τους με στόχο τον από κοινού σχεδιασμό δράσεων, διδακτικού υλικού κ.λπ.

ΟΙ ΩΡΕΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

ΠΡΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΩΡΕΣ			
	Α' ΤΑΞΗ	Β' ΤΑΞΗ	Γ' ΤΑΞΗ	
ΝΕΟΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ	Γλωσσική Διδασκαλία	3	2	2
	Νεοελληνική Λογοτεχνία	2	2	2
ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ	Αρχαία Ελλ. Γλώσσα (από πρωτότυπο)	2	2	2
	Αρχαία Ελλ. Κείμενα από Μετάφραση		2	2
ΦΥΣΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ	Μαθηματικά	4	4	4
	Φυσική	1	2	2
	Χημεία	-	1	1
	Βιολογία	1	1	1
	Γεωγραφία	1	2	-
	Οικιακή Οικονομία	2	-	-
	Ιστορία	2	2	2
	Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή	-	-	2
	Θρησκευτικά	2	2	2
	Αγγλικά	2	2	2
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ, ΛΟΓΙΑ & ΠΑΡΑΡΤΗΡΙΑΚΑ	Γαλλικά/Γερμανικά	2	2	2
	Φυσική Αγωγή	2	2	2
	Τεχνολογία	1	1	1
	Πληροφορική	1	1	1
	Μουσική	1	1	1
ΤΕΧΝΕΣ & ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	Καλλιτεχνικά	1	1	1
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>32</b>	<b>32</b>	<b>32</b>	



**ΑΠΟΦΑΣΗ**

## Εξορθολογισμός της διδακτέας ύλης

**ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ** Παιδείας έχει αποφασίσει και τον εξορθολογισμό της διδακτέας ύλης αρχικά για τα μαθήματα των οποίων οι ώρες θα μειωθούν. Και για τα υπόλοιπα μαθήματα όμως κρίνεται σημαντικό ο διδακτέα ύλη να βρίσκεται σε πραγματική αντιστοιχία με τον διαθέσιμο διδακτικό χρόνο, έτσι ώστε να είναι εφικτή η αξιοποίηση μεθόδων ενεργητικής μάθησης των σχολική τάξη (η ομοδομοεργατική διδασκαλία, η διερευνητική διδασκαλία, το project απαιτούν, γενικά, περισσότερο χρόνο). Το επόμενο διάστημα θα συσταθούν επιτροπές στο πλαίσιο του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής με στόχο τον περιορισμό της έκτασης της διδακτέας ύλης, την άρση επικαλούμενων και την αφαίρεση όσων ενσήνουν κριτών ως λιγότερο αναγκαίες.

**Οι δραστηριότητες**

Σύμφωνα με τις χθεσινές ανακοινώσεις, οι δραστηριότητες που προβλέπονται υπό τον τίτλο «Πολιτισμός και Δραστηριότητες Τέχνης» εντάσσονται στη Μουσική της Β' τάξης και στα Καλλιτεχνικά της Γ' τάξης. Σε αυτό τα γνωστικά αντικείμενα θα αφιερώνονται κάποιες εβδομάδες του σχολικού έτους σε βιωματικές δραστηριότητες σχετικές με τη μουσική, τα εικαστικά ή τον συνδυασμό τους με άλλες τέχνες. Στο δεύτερο τετράμηνο οι διδάσκοντες όλων των γνωστικών αντικείμενων θα έχουν τη δυνατότητα αντί ωριαίου διαγωνίσματος να προτείνουν στους μαθητές θέματα συνθετικών εργασιών και τα παραδοτέα να λαμβάνονται υπόψη στην ατομική αξιολόγηση των μαθητών για το δεύτερο τετράμηνο.